

Útulná rodinná knižnica

Kedysi tu bývala krčma, už dvadsať rokov vládne na Karadžičovej 1 literatúra

Knižnica na Karadžičovej 1, jedna z piatich pobočiek Staromestskej knižnice, oslávi 29. novembra 2022 už dvadsať rokov existencie. Komorný priestor má svoju tradíciu – bohatou ponukou kníh a zaujímavými aktivitami poskytuje zázemie stálym čitateľom z okolia. Myslia tu na deti – knižnica intenzívne spolupracuje s materskými a základnými školami – na dospelých i na seniorov. Rastúca výstavba nových bytových domov v blízkom okolí prináša nových členov.

Zachránili ju čitatelia

Staromestská knižnica sprístupnila pobočku na Karadžičovej 1 presne 29. novembra 2002. Pobočka sídlila v obytnom dome na Francisciho 2, ale po tridsiatich rokoch bola v júli 2002 – na základe rozhodnutia spoločenstva vlastníkov – zrušená.

Verným čitateľom však knižnica chýbala, preto sa rozhodli spísať petíciu za jej zachovanie. Podporili ich vtedajší poslanci – biochemik Mikuláš Gažo a imunobiológ Rudolf Nemeč. Aj vďaka úsiliu vtedajšej vedúcej pobočky Eleny Libičovej sa napokon podarilo pobočku udržať a získať náhradné priestory – v budúce na Karadžičovej 1.

Mimochodom, na prízemí obytného domu bol predtým hostinec U závor – štamgasti ho nazývali U Terky. Priestory však boli v nevhovujúcom stave, preto musela prebehnúť komplexná a nákladná rekonštrukcia. Výsledok však stál za to.

Takmer 13-tisíc dokumentov

Hoci je pobočka na Karadžičovej priestorovo najmenšou spomedzi piatich pracovísk Staromestskej knižnice, poskytuje dostatočný výber literatúry pre čitateľov všetkých vekových kategórií.

V súčasnosti disponuje 12 900 dokumentami a navštevuje ju asi 500 čitateľov. Okrem absenčných výpožičiek môžu návštevníci knižnice v priestoroch knižnice čítať časopisy či študovať odbornú literatúru. Na stránke starlib.sk si môžu vyhľadať knihy aj vopred, v online katalógu, a rezervovať si ich.

Spolupráca so znevýhodnenými

Pobočka Staromestskej knižnice na Karadžičovej dlhodobo spolupra-



Slávnostné otvorenie: Po komplexnej rekonštrukcii priestorov bola pobočka otvorená 29. novembra 2002.

FOTO: ARCHIV KNIŽNICE

Ako oslávime výročie v pobočke na Karadžičovej

Od 3. novembra do 23. decembra si môžete pozrieť Zimnú zmrzlinařeň – výstavu ilustrácií Márie Kralovič z rovnomennej knihy, ktorej autorkou je Zuzana Lišková. Vernisáž výstavy sa uskutoční 3. novembra o 18.00. Ste srdečne pozvaní.

28. až 30. novembra sa môžu noví čitatelia bezplatne zaregistrovať do Staromestskej knižnice.

30. novembra o 17.00 vás pozývame na Čaj o piatej – komunitné stretnutie knihomoľov a priateľov pobočky. Vstup je na pozvánky.

cuje so ZŠ s MŠ M. R. Štefánika na Grösslingovej ulici. V rámci školského Klubu detí pravidelne navštevujú knižnicu, vypožičiavajú si knihy a zúčastňujú sa besied, prednášok, súťaží a spoločného čítania.

Dôležitou a vzájomne obohacujúcou bola desaťročná spolupráca so Spojenou školou internátnou pre žiakov zo zdravotným postihnutím na Svrčej ulici – každý rok v novembri sme na „Karadžičke“ zorganizovali výstavu výtvarných prác jej žiakov. Ostatných šesť rokov pobočka spolupracuje so ZŠ s MŠ pre sluchovo postihnuté deti a žiakov na Drotárskej ceste. Vždy v júni pripravujeme pre menšie deti tvorivé dielničky v Letnej čítárni v Medickej záhrade a na jeseň zas v priestoroch pobočky

môžete vidieť výstavu výtvarných prác žiakov tejto školy.

Trochu výtvarného umenia

Stretnutie s autorom knihy urobí veľa. Jeho fanúšikovia sa potešia, tých, čo ho nepoznajú, môže inšpirovať k prečítaniu svojho diela. Aj preto si do pobočky na Karadžičovej pozývame spisovateľov. O literatúre, ale aj o živote na Karadžičovej debatovali Ján Uličiansky, Roman Brat, Radko Bachratý, ale napríklad aj prekladateľka Mária Bratová či Mária Števková z vydavateľstva BUVIK.

Na Karadžičovej myslíme aj na milovníkov iných druhov umení, predovšetkým výtvarného, ktoré je s literatúrou bytostne späté – prostredníctvom ilustrácií. Vystavovali sme tu diela manželov Andreja

a Zuzany Botekovcov, či legendárneho ilustrátora mayoviek, cooperoviek a stevensonoviek Teodora Schnitzera. Priestor dostávajú aj neprofesionálni výtvarníci, ktorí môžu prezentovať svoje diela verejnosti a súčasne si vypočúť názor na svoju tvorbu.

Ďalšie šťastné roky

Pobočka Staromestskej knižnice na Karadžičovej dokonale vystihuje prívlastok rodinná. Je útulná, vládne v nej príjemná atmosféra a je miestom stretávania sa viacerých generácií.

Čo jej popriať do ďalších rokov? Veľa spokojných čitateľov, nových kníh, zaujímavých podujatí a hlavne – jej samotnú existenciu.

EVA HURAJOVÁ, Staromestská knižnica, pobočka Karadžičova



FOTO: ARCHIV KNIŽNICE

Budova na Karadžičovej 1: Bytový dom, v ktorom sídli pobočka Staromestskej knižnice, bol postavený v roku 1932 v historizujúcom štýle. V roku 1989 bol vyhlásený za národnú kultúrnu pamiatku.

